

DIARIO DE

del jueves 21



MALLORCA

de Enero 1813.

Sta. Inés virgen y martir.

Observaciones Meteorologicas de ayer. Afecciones astronómicas.				
Epocas.	Termóm.	Baromet.	Atmosfera.	Sale el Sol à las
7 de la m.	8 g.	28 p. 2 l.	O. N.O	7 14 minutos,
12 del dia.	8 g.	28 p. 2 l.	O. NO.	y se pone á las
5 de la tar.	8 g. $\frac{1}{2}$	28 p. 2 l.	O. NO.	4 y 46 minutos.

Concluyen los partes del comandante de la partida patriótica Fray Asencio Nebot.

Al llegar el dia, y sin dexar de hacer fuego en direcciones equivocadas; y diferentes, para ocultar el verdadero punto de retirada, se replegó por un barranco hasta la Sierra de Xixona, sin perder nunca de vista el pueblo de Ybi, que ocupó el enemigo hasta las 9 de la mañana. Luego que el enemigo salió del pueblo, baxó con el corto número de sus soldados, recogió algunos dispersos, y partió á Xixona á reunirse con el grueso de las fuerzas. Me ha parecido muy justo el detenerme en estos por menores que tanto recomiendan al benemérito Redondo, y á los valientes soldados, que se cubrieron de una gloria envidiable en aquel dia. El capote de este digno oficial está atravesado de siete balazos, y con otro uno de sus botines sin que felizmente recibiesen, ni él ni sus tropas la menor lesion en sus personas. El Señor general Witingam acordó remunerar una accion tan distinguida, ascendiendo á teniente á este Alferez, y á sargento, al cabo de la partida, re-

comendandolos á S. A. con los valientes soldados, para su oprobacion.

Mahon 14 de enero.

En la secretaria del despacho de Marina se han recibido los siguientes documentos relativos á los sucesos de Venezuela.

Primero.

Circular que el comandante de los tropas nacionales D. Domingo de Monteverde dirigió desde Caracas en 31 de agosto último, á los señores vireyes y capitanes generales de provincia.

Dos años y algunos meses mas que las provincias de Venezuela pudieron decantar el sistema de libertad é independencia, á que las induxo el capricho de algunos hombres fanáticos y desnaturalizados: parecerian bastantes, sino para dificultar su sometimiento al gobierno legitimo, al menos para que los facciosos, se gloriasen de haber formado una república separada é independiente.

Grande fué su empeño en esta absurda empresa. Ellos se apropiaron la soberania, despusieron las autoridades legítimas, y establecieron el gobierno mas arbitrario; despotico é irregular. Comenzaron por la capital de Caracas, y contaminaron à Cumaná, Barcelona, Margarita, Barinas, Merida y Truxillo.

Arbitros del poder y de la fuerza lo fueron tambien de la suerte de los habitantes, de las propiedades nacionales y particulares, y de todos los recursos de la soberanía. Con esta usurpacion no hubo resorte que no moviesen para aumentar su delirio; ó por mejor decir, para arruinar á Venezuela.

En poco tiempo agotaron los fondos públicos, sin reservar los piadosos y los exceptuados. Los europeos, los isleños y aun algunos patricios que no pudieron ocultar sus sentimientos, se vieron oprimidos en las mas duras prisiones. Muchos de estos fueron sacrificados en el cadalso; otros muchos expatriados ignominiosamente con agravio de

sus familias; y los bienes de unos y otros quedaron en manos de los revoltosos.

La inmoderacion, las violencias y las vexaciones muy en breve aniquilaron la confianza de los hombres de bien, y los obligó á refugiarse á los campos y países extraños, olvidando sus atenciones civiles. La moral fuè corrompida de tal manera, por la libertad de las costumbres y tolerancia de los franceses, que los templos se vieron profanados, los eclesiasticos ultrajados, los ministros del altar decapitados, y la religion católica menospreciada.

En lugar de las medidas de economia y prosperidad, adoptaron los partidos mas gravosos y tiranicos para los pueblos. Un papel moneda sin limitacion, sin fondos para amortizarle: una ley marcial usada en todo rigor; y una promulgacion de libertad para todos los esclavos que se presentasen á tomar las armas, fueron los últimos recursos de que se valieron para consumir la infame obra.

En una palabra: los caraqueños fundaron su transformacion politica en las bases del despotismo, la tirania, la intriga, el soborno y la corrupcion. Minaron los cimientos de la sociedad, confundieron la moral, elevaron sus miras á extender por toda la America el depravado designio de la rebelion: consumieron los caudales públicos y particulares: y poco faltó para que acabasen con todos los individuos de su distrito.

El mal pestilente cundió en el territorio de Venezuela, exceptuando la provincia de Guayana y parte de la de Marcabó; pero en la misma de Caracas quedó reservado el pequeño recinto de la ciudad de Coro y su partido, para que fuese el origen de la destruccion de su fantasma que se atrevió á insultar á las naciones.

Bien sabian los caraqueños que la energia de los verdaderos españoles tarde ó temprano procuraria vengar los agravios hechos á la nacion, y que Coro debia ser el conducto de sus esfuerzos. Por esto fuè su primera diligencia atacarla con 50 hombres al mando del marques del Toro, para allanar aquel obstaculo: peso enorme de sus imagi-

naeones, confianste poderoso á sus esparanzas.

En efecto, la tropa de insurgentes bien armada, marchó sobre aquella ciudad; mas allí vi un desengaño, y debió conocer por su triste resultado, que toda fuerza es pequeña cuando milita contra la razon y la justicia. Los insurgentes fueron rechazados y bastantemente escarmentados por una tropa tan desigual, que apenas llegaba á 700 hombres.

Afrentosamente y con el mayor desórden huyeron á Carora y Barquisimeto; y Coro permaneciò entonces siendo el terror de un enemigo orgulloso, pero cobarde.

(Se continuará.)

Noticias del País.

El dia 17 del corriente se perdieron desde las casas de comedias á la calle de Montesion unos botones de oro esmaltados: se suplica á los que los hubieren encontrado los presente al sacrintan de Montesion en quien enseñará los compañeros y dará una competente gratificacion.

Un mozo soltero de buenas circunstancias que sabe afeytar, y hacer el servicio completo de una casa, solicita un acomodo, tanto en esta Isla, como para salir de ella: en la Imprenta de este diario informarán donde vive.

Hoy á las 5 de la tarde saldrá balija para Mahon.

Embarcaciones que ayer dieron fondo en este puerto de Palma.

De Tunes en 5 dias la Polacra los dos Amigos, su capitán Carlos Faccio ingles, con trigo y habas; y el Javeque Rosafina, su capitán Tomas Canasá ingles, con habas y garbanzos.

De Dalta en 13 dias el Bergantín Filisterre, au capitán Andrea Bonell ingles con habas y garbanzos.

Del Vandrell en dos dias el Laud del patron Vicente Mateu valenciano, con vino y aguardiente,

De Idra en 18 dias el Javeque la V. de Idra, su patron Jnan Stamati Pastela otomano, con 2 mil quarteras de trigo

En la Imprenta de Buenaventura Villalonga.